

ЛЕНИНСКАЯ СМЕНА

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА НИЖЕГОРОДСКОГО КРАЕВОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ | Адрес редакции Н.-Новгород, ул. Я. Свердлова, д. № 23-24. | Суббота 4 октября 1930 г. № 230 (385)

Даем сигнал: культэстафета начинается

Энтузиасты культурной революции, комсомолы, добровольцы, общественники! выполняя решения XVI съезда нашей партии, ринемся в бой с врагами социалистической стройки: безкультурьем, безграмотностью, старым бытом.

Бойцы культурного фронта, выступим походом со сплошной ликвидацией безграмотности, поможем каждому овладеть культурой и техникой.

Введением всеобщего начального обучения, политехнизацией школы, борьбой за выполнение промфинплана, за коллективизацию сельского хозяйства — нанесем сокрушительный удар классовому врагу, оппортунисту.

Товарищи просвещенцы, инженеры, агрономы, партия и страна ждут вашей помощи в разрешении проблемы кадров. Комсомольцы, пионеры и школьники, всеми силами помогайте проведению культэстафеты

ПРИКАЗ № 1

Всем РОНО, райкомам ВЛКСМ, бригадам пединститута

Боевые темпы социалистического строительства требуют боевых темпов на фронте культурной революции.

Объявленный поход краевой культэстафеты должен в кратчайший срок обеспечить решительный перелом в темпах работы на всех ответственных участках культурного строительства по намеченным маршрутам, сформировать новые тысячи отрядов культармейцев из трудящихся края в бой за культуру.

Для выполнения поставленных важнейших политических задач культурной революции, к установленным в заданиях срокам, ПРИКАЗЫВАЮ:

Всем райкомам ВЛКСМ, райОНО, работающим на местах бригадам пединститута довести план проведения культэстафеты до села и дать старт в районе 5 октября, обеспечить проведение массовых демонстраций боевой готовности комсомола и общественности на выполнение задач культурного строительства.

Райкомам комсомола, РОНО, для руководства походом при всех районах немедленно создать районные штабы похода культэстафеты.

Райкомам ВЛКСМ на проведение культэстафеты мобилизовать потребное количество лучших членов комсомола, создать из них боевые отряды, группы по выполнению отдельных заданий эстафеты. Наиболее подготовленных и политически грамотных членов выдвигать в качестве начальников команд и отрядов.

Профорганизациям немедленно включиться в проведение культэстафеты, обеспечить создание штабов по руководству культэстафетой при всех заводах.

Районным отделам народного образования в проведении культэстафеты обеспечить активное участие всех культурнопросветительских учреждений, как работников просвещения, так и учащихся.

Всем директорам ВУЗ'ов и техникумов обеспечить активное участие студентов и преподавательского персонала в проведении культэстафеты.

Бригадам пединститута и педтехникумов оказывать систематическое содействие в работе районных штабов и каждую декаду сообщать рапортом краевому штабу о ходе похода.

Районные штабы о ходе развертывания похода сообщают рапортом краевому штабу каждую пятницу.

Первый рапорт дать РОНО, о подготовке и проведении старта 6 октября.

Начальник краевого штаба культэстафеты СИДОРОВ.

5 ОКТЯБРЯ — СТАРТ

Рабочий, крестьянин, комсомолец, просвещенец, вступаешь в ряды культармии, участвуешь в культэстафете!

Пионеры и школьники тысячами детских рук помогайте проведению культэстафеты, успешному разрешению задач культурного строительства.

Комсомолец, коммунист, рабочий — проверь, что сделали общественные организации твоего

предприятия по культурному строительству.

Каждая фабрика, каждый завод крепки эстафетой культурный фронт!

Революционер производства должен стать революционером культуры.

Культэстафетой поможем хозяйственному строительству, обеспечим выполнение промфинплана.

День старта — начало массового похода на безкультурье

Всем фабзавместкомам и членам профсоюзов

Перед культэстафетой крайштабом поставлены следующие ударные задачи:

Обеспечить зведение всеобщего обязательного обучения по всему Нижегородскому краю в городах и фабрично-заводских районах в объеме семилетки и по сельской местности в объеме четырехлетки.

Выполнить намеченный план по политехнизации школ.

Обеспечить полную ликвидацию неграмотности в 1930—31 году.

Для выполнения поставленных задач необходимо немедленно создать при каждом фабзавместкоме боевые штабы руководства культэстафетой из представителей фабзавместкома, ячейки ВКП(б), ячейки ВЛКСМ и добровольных обществ.

День старта культэстафеты 5 октября должен положить начало развернутого наступления социалистической культурной революции на наше безкультурье, на бюрократическое отношение к делу всеобщего, политехнизации и ликвидации неграмотности и на правые оппортунистические явления в культурной работе профсоюза.

5 октября на фабриках, заводах и учреждениях обеденные перерывы должны быть заняты разъяснением и пропагандой целей и задач культэстафеты, сводящихся в основном к доведению решений XVI парт'езда по вопросам культурного строительства до каждого завода, фабрики, до каждого рабочего.

Должна быть произведена мобилизация масс на быстрое проведение в жизнь решений съезда.

Дворцы и дома культуры, клубы и красные уголки 5 октября обязаны провести деловые, художественные вечера и иметь лозунги, отражающие цели и задачи культэстафеты.

Крайотделам союзам и фабзавместкомам все намеченные на 5 октября постановки не имеющие отношения к культэстафете, культпоходу, необходимо снять.

Проводимая общественная работа в день старта должна быть посвящена вопросам культурной революции, вопросам культурной социалистической стройки, вопросам мобилизующим массы в культпоход.

Арзамас — в походе

Арзамасский район дал старт культэстафеты 29 сентября. Районный штаб организован при райкоме ВЛКСМ. Культэстафета проводится по шести маршрутам: 1) «За 100-проц. ликвидацию неграмотности и малограмотности в районе»; 2) «За всеобщее обязательное семилетнее обучение»; 3) «За техническое вооружение рабочего класса, за ударные темпы в подготовке кадров»; 4) «За политехнизацию школы»; 5) «Массовую культурно-бытовую работу на службу промфинплану»; 6) «За массовое дошкольное воспитание».

Работа высланных на места бригад оканчивается 12 октября.



ТОВ. БУБНОВ В НИЖНЕМ.

На днях, в связи с проведением работ по всеобщему и политехнизации школ, в Н.-Новгород приезжал Наркомпрот Т. Бубнов (см. на 3-й странице статью «Дело политехнизации внедряется крайне медленно»).

Ответственным работникам Крайсовпрофа и Крайотделсоюзам в день 5 октября проводится однодневный поход на фабрики и заводы с целью помощи фабзавместкомам, организации начала культэстафеты, мобилизации массы на культпоход.

Фабзавместкомы должны в своей работе по проведению культэстафеты связаться с ячейками ВКП(б) и ВЛКСМ с РОНО и с близ лежащими школами.

Работа профорганизации не должна ограничиваться только 5 октября, этот день должен только стать началом маршрутов культэстафеты, проведение которых должно быть обеспечено активным участием всей рабочей массы.

Культсектор Крайсовпрофа. ТЮЛЕНЕВ.

Перестройка работы школьных советов

В связи с проводимыми мероприятиями по всеобщему, политехнизации и ликбезу, необходимо перестроить методы работы школьных советов. Необходимо, чтобы работа школьных советов была направлена, главным образом, в сторону проведения исключительных мероприятий по осуществлению дела всеобщего и политехнизации школ.

Школьные советы также должны провести ряд мероприятий по борьбе с второгодничеством

Как проводить культэстафету

Двинуть при помощи культэстафеты армии масс на борьбу за культурную революцию, построить их в колонны бойцов за подлинную пролетарскую культуру — это значит не только взбудоражить инициативу масс, воплотить в них дух энтузиазма, но и уметь руководить массами, уметь расставить силы, определить роль и место каждого культармейца, культкоманды, культотряда.

Надо понять сущность проведения культэстафеты, чтобы правильно руководить ею. Точно представить, на какие этапы разбить момент ее проведения, чтобы достигнуть полноценной эффективности.

Мы должны мобилизовать все силы общественности, профсоюзов и трудящегося населения на фронт культуры.

Нужно добиться, чтобы все массы объявили себя ударными на проведение культэстафеты.

При школах, избах-читальнях, красных уголках, клубах — нужно организовать призывные пункты культармии. Для проведения их при призывных пунктах создать призывные тройки, которым поручить посылку культармейцев в культотряды; тройки создаются из представителей: партии, комсомола и рабочей или колхозной общественности.

Только при четком планировании можно достигнуть наибольшего производственного эффекта, устранить бессистемность, топтание на месте.

При отсутствии четких расписаний, можем столкнуться с такого рода фактами: нерациональное дерганье отдельных учреждений, никчемное повторение почти одного и того же среди населения, создание путаницы на заводах, в колхозах и т. д.

Скажем: поручена 2—3 культкомандам работа: заключить договор с хозорганизациями, общественностью или провести разъяснительную работу среди населения по вопросам политехнизации, всеобщего, промфинплана. При однородном виде работы соревнуются культкоманды или разовьют между собой вредную конкуренцию (ибо каждой культкоманде надо в боевом порядке, в срок выполнить свое задание), или будут бездельно топтаться на одном месте. При том и другом условии будет одно и то же — прорывы.

Следовательно, по характеру однородные виды работ должны систематизироваться.

Наступление идет единым фронтом. Задача каждого культармейца — чутко реагировать на всякие недочеты встречающиеся в культэстафете.

Каждый должен быть творцом в проведении этой боевой формы — вносить свое, новое, полезное.

Нужно широко применять «общественные буксиры», ударничество. В этой революционной борьбе за пролетарскую культуру, колонны культармии должны сделать коренной поворот всех наших организаций лицом к культурной революции, все экономические рычаги, все природные ремни нашей партии подчинить делу культурного фронта.

Под руководством ВКП(б) производить строительство массовой школы, сочетая с ним выполнение хозяйственно-политических задач.

В процессе движения культэстафеты главное место занимает учет продвинутого и осуществление контроля.

Каждую пятницу начальники культотрядов требуют информации от начальников культкоманд о выполнении пятнадцатидневного расписания.

Штаб культэстафеты, в свою очередь, заслушивает доклады начальников культотрядов.

Не менее как раз в десятидневку производятся слеты культармейцев по отрядам. Слушаются рапорта о ходе работ. Учитываются достижения и недостатки. Негодные культармейцы лишаются звания, вышибаются демонстративно из строя.

Раз в пятнадцатидневку проводятся межотрядные слеты, с широким присутствием трудящегося населения.

Здесь слушаются доклады штабов культэстафеты, рапорта отрядов, доклады различных организаций о их деятельности и культэстафете.

Кроме того, для обмена опытом, необходимо практиковать междурайонные слеты культармейцев.

К финишу должны появиться новые лозунги, говорящие об итогах выполнения мероприятий, плакаты, диаграммы, графики движения культэстафеты, сводки, газетный материал, сконцентрированный на выставках, фотоснимки героев, карикатуры бюрократов, оппортунистов.

В такой обстановке, с широчайшим участием масс, проходит финиш культэстафеты. Нужно добиться того, чтобы после финиша культармию не охватили демобилизационные настроения. Напряженную массовую борьбу за культуру нужно будет закрепить.

Культэстафета должна создать условия для продолжения культпохода, для успешности выполнения задач, которые поставила перед нами партия на ближайший отрезок времени.

А. ЮФРОВ.

ИВ. СИРОТИН

Должна быть у каждого педагога и школьника

Грабеж германских рабочих

Металлопромышленники хотят урезать зарплату на 15-20%

БЕРЛИН, 29. Как уже сообщалось, берлинские металлопромышленники добиваются 16-процентного сокращения зарплат рабочих.

Недельная заработная плата германских металлистов в настоящее время составляет для квалифицированных рабочих 58 марок (марка 49 копеек), для неквалифицированных рабочих 49 марок, для работниц 29 марок, однако, реальная зарплата берлинских металлистов фактически гораздо меньше, в результате вычетов по налогам и взносам по социальному страхованию.

Урезка заработной платы у металлистов на 15 проц, снизит ее до половины довоенного заработка.

Вотум недоверия прусскому правительству

БЕРЛИН, 2. Коммунистическая фракция прусского ландтага предполагает ввести в ландтаг, который откроется 13 октября, вотум недоверия прусскому коалиционному правительству, возглавляемому социал-демократом Отто Брауну.

Кроме того, коммунистическая фракция внесет предложение о роспуске ландтага в знак протеста против идущих в разрез конституции приказов правительства, запрещающих чиновникам расставлять националистов и хозяйственной партии также требуют роспуска прусского ландтага и назначения новых выборов; при этом националисты предлагают, чтобы одновременно с новыми выборами в ландтаг были назначены и коммунальные выборы по всей Пруссии.

Посредник в рясе оскандалился

Пилсудчики угрожают украинским попам

ВАРШАВА, 2. В связи с событиями в Западной Украине, в Варшаву прибыл украинский митрополит Шептицкий и был принят министром внутренних дел Складковским.

Складковский заявил, что правительство встало на путь уничтожения элементов, которые стараются сеять анархию, и с этого пути правительство не сойдет. Попутно Складковский пригрозил Шептицкому, что если украинское духовенство не будет влиять на население соответственно требованиям правительства, то правительство сделает из этого соответствующие выводы.

Посредническая роль митрополита Шептицкого закончилась, таким образом, полной неудачей.

Новые аресты в Польше

ВАРШАВА, 2. Вчера в Варшаве арестован бывший депутат польского сейма Смага. В Ченстохове арестован член крестьянской партии Ольчик, у которого при обыске отобрано 4 тысячи воззваний центр-левого блока. В Варшаве арестован бывший депутат Ундо, один из приближенных митрополита Шептицкого — священник Куницкий, а также член украинской радикальной партии Ладька.

За принадлежность к компартии — каторга

ВАРШАВА, 2. В Белостоке закончился процесс 7 человек, обвиняемых в принадлежности к компартии в Западной Белоруссии. Обвиняемые приговорены к каторжной тюрьме сроком от шести до восьми лет.

ЧТО ЖЕ СЛУЧИЛОСЬ

(К материалам „Пугачев в Нижегородском крае“)

У сосны, где зсжал Пугачев монахов, спустя больше полустораста лет, начал снова возрождаться монастырь. Монах, бежавший с Афона, наладил «доходное место». Был он не один, пришло их двое, оба из Вятки. Вырыли пещеру и зажили. Прослышали об отшельниках, понесли подаяния. У некоторых принимали, а у других нет. Начались толки, догадки, «что-то святое», понесли больше. А через два десятка лет—богатый монастырь.

Глашатая предприимчивого монастыря, объявил по Руси, о новых святынях: целебной сосне, на которой висели монахи, каменные Пугачевым, камень, на коем раскладывали для сечи монахов и провалившийся (?) главный придел храма, на месте которого снаружи остался крест.

Лептами «праздославных христиан» богаты монастырь. О «святынях» знали в далекой Сибири, окранных губерниях, чем ни мало удивляли странники соседних с монастырем крестьян. Богомольцы шли—глодать известняковый камень или смотреть на него через горлышко бутылки—узнать «будущую судьбу», отщипнуть коры от величавой сосны, коряво раскинувшей ветви поодоль от главной часовни, это давало «счастье на жизнь» и т. д.

Администрацией монастыря все было так преподнесено, что к началу революции, за тридцать пять лет существования, монастырь имел 13 зданий, подвал под крышу собор, скупил у промотавшихся дворян земли и леса, собирався стать хозяином положения и готовил мощи основателя.

В октябре монастырь не разгромили, «землю и свободу», обещанную Пугачевым двести лет назад, народ получил. Монахи, жившие последнее время в монастыре, распозались. Купола сравняли, «святыни» сложили под забор, сосна и сейчас зеленеет, как при Пугачеве, а с 27 года — родилась коммуна. И как первенцу, ей дали название—«Пионер».

Сейчас она разрослась далеко за пределы бывших монастырских построек, окрепнув, приняла к себе школу колхозной молодежи, названную именем «10-й годовщины Октябрьской революции». В школу пришли бедняки и батраки ближайших трех районов—Воротынского, Лысково и Спасского, а в первую очередь, приняли ребят коммуны.

Школа приобрела известность и заняла прочное место. Сделала три выпуска и провела новый набор. У школы ответственные задачи. Если в прошлом готовили актив для культурных крестьянских обществ—кооператоров, политпросветработников и т. д., то в этом году будут выучивать бригадиров по полеводству, животноводству и организаторов для наших растущих колхозов. Школа на дзести мест, с общежитиями. При ней имеется швейная мастерская для колхозниц-девушек. Занятия происходят круглый год, разбитые на четыре очереди ученики занимаются и учебой и хозяйством, совместно с коммуной.

Сначала коммуна состояла из пяти семейств, сейчас имеет двадцать ста едоками. Ее авторитет так окреп, что все кулацкие бредни и выдумки больше силы не имеют. А вместо этого, на глазах у всех, коммуна в нынешнем году вышла до нового урожая с остатком и кормилась беленым хлебом.

Нам пришлось заставить службы коммуны развороченными. В одном месте копались ямы силосования, в другом—заканчивали на сто голов скотный двор, по внутреннему убранству первый в районе, постройка жилых помещений и ряд других работ.

Сейчас планы коммуны совершенно меняются. Если все время главным было—полеводство, теперь курс взят на животноводство. В начале, за отсутствием рабочих рук были уныния, трудности. Кулачество, которому так неприятно существование коммуны, с

Условия подписки на „Ленинскую Смену“

НА 1 месяц — 50 к. 3 месяца 1 р. 50 к. 6 месяца 3 р. —

Подписка принимается во всех почтово-телеграфных конторах и у ячейковых уполномоченных по печати.

Массовое закрытие предприятий в Англии

Тысячи рабочих выбрасываются на улицу

ЛОНДОН, 30. Вследствие экономического кризиса в Южном Уэльсе (Англия), закрывается ряд предприятий. Так, закрылся крупный сталелитейный завод в Брайтон-Ферри и цинковый завод в Лленли. В Доулейсе (Южный Уэльс), вследствие предстоящего закрытия предприятия фирмы «Геста Нин Энд Болдуина», на улицу выбрасывается 2.500 рабочих. В Сахен Харборе (Дэргем) закрывается один из крупнейших каменно-угольных предприятий. Без работы окажутся 3.000 углекопов.

«ПРАВДА» БУДЕТ РЕЯТЬ НАД СОВЕТСКОЙ ЗЕМЛЕЙ

Рабочие первого автосборочного завода развернули подтиски по сбору средств на постройку дирижабля «Правда». Собрано 349 р. 50 к.

ПЛАН

проведения дня краевого и районных стартов культэстафеты 5 октября по Н.-Новгороду, по Свердловскому и Канавинскому районам. Сормовский район проводит день старта 5 октября по плану районного штаба культэстафеты.

1. Порядок демонстрации: Школы, организации Рабпроса, ВУЗ'ы и техникумы организованно, со знаменами и соответствующими плакатами в 3 часа дня направляются к предприятиям и учреждениям, где проводят летучие митинги, после чего совместно с колоннами рабочих и служащих учреждений направляются к месту организации общерайонных митингов.

Ответственным за организацию демонстрации в Свердловском районе является тов. Тюленев (Крайсовпроф) и тов. Сачков (Крайком ВЛКСМ), в Канавинском районе — тов. Шахов (РОНО).

2. Митинги проводятся: в Свердловском районе—на Советской площади, в 4 1/2 ч. дня; в Канавинском районе—на площади Дворца Культуры, в 5 ч. вечера.

3. В 7 ч. вечера—торжественные заседания в Гостеатре и Канавинском Дворце Культуры.

В заседании участвуют: а) краевые и районные штабы всеобща и лн.; б) краевой и районные штабы культэстафеты;

в) представители краевых и районных организаций;

г) делегации от предприятий, школ, ВУЗ'ов, Кр. армии, ЖАКТ'ов, Печерского колхоза.

Ответственными за организацию торжественных заседаний в Свердловском районе является т. Рязанов (директор Гостеатра), в Канавинском—т. Захаров (зав. Дворца Культуры).

Клубы и Кр. армия обеспечивают демонстрации оркестрами музыки. Канавинский Дворец Культуры и Гостеатр организуют художественные выступления.

„Ударная халтура“

(Заметки с вечера ударников Нижполиграфа в клубе печатников).

30 августа вечер был необычен. Ударники Нижполиграфа подводили итог своей работы во втором году пятилетки.

Директор Косткин докладывал ударникам о работе полиграфа за прошедший год и ставил задачи на особый квартал.

Слова директора говорили о победе. План второго года пятилетки выполнен Нижполиграфом на 100,7 проц.

Победа. Особую победу на вечере празднуют наборщики, взявшие у переплетчиков переходящее красное знамя.

Все идет хорошо, бодро и ударно. Бурно аплодируют победителям, победоному говорят о задачах дальнейшей работы.

Официальная часть окончена. Победителям хотелось отдохнуть вместе, набраться бодрости и с новой энергией вступить в особый ударный квартал.

Начинается строительство моста через Волгу

10 миллионов рублей на развертывание работ

Изыскательными партиями заканчиваются работы по изысканию места для постройки моста через Волгу. Собранные материалы позволили сделать окончательный выбор бурнаковского варианта.

Центральными строительным управлением НКПС решено начать подготовительные работы по строительству моста в октябре. Будущим летом намечается приступить к опусканию кессонов. Сооружение опор моста передано Мостострою, который сейчас ведет работы по постройке городского моста через Оку. Строительные работы будут вестись темпами, обеспечивающими сдачу моста в эксплуатацию в 1932 году.

На днях проект волжского моста будет согласован с управлением водопутей и поступит в окончательную разработку.

Вместе с началом строительства моста начинаются большие работы по расширению и переустройству нижегородского железнодорожного узла. Сооружение моста и переустройство узла ориентировочно оценено в 20 миллионов рублей. На начало работ НКПС ассигновал 10 миллионов рублей.

Электрифицировать линию

Н.-НОВГОРОД — БАЛАХНА.

В связи с переустройством Нижегородского железнодорожного узла, НКПС намечает провести реконструкцию и расширение пригородного движения по железным дорогам. На рассмотрении находится ряд вариантов.

Особое внимание заслуживает выдвинутый проект, предусматривающий электрификацию всего участка линии Н.-Новгород — Балахна.

ШАХМАТЫ И ШАШКИ

За новые формы шахматной игры

Иногда на горизонтах Нижнего просчитывается это явление самым обыкновенным, руководители клуба вместо шахматной игры. Пошумят немного, того, чтобы организовать игру, поспорят, покритикуют, возьмутся за шахматы, но в кружке какого-нибудь клуба

шумиха утихнут, день опоздают, а вседневной работе клуба. Шахматной секции, главную ставку надо делать на вновь вступающих новичков, организовать, научить их, время от времени устраивая между ними соревнования, для чего возможно провести ряды: например, выигравший столько раз подряд будет в таком-то разряде, и так далее по мере успеваемости и в конце.

Наконец, надо научить новичка правильно обращаться с шахматами, дисциплинировать игру точно по минутам, чем вообще достигнется дисциплинированность не только в шахматной игре, но и в других случаях, а главное поменьше ставки на чемпионат, побольше внимания новичку, окормив его нашей заботливостью и вниманием.

В. ОТРОКОВ.

Отв. редактор П. АГЕЕВ. Издатель — из-во «Нижегородская Коммуна».